

济南市历城区彩石街道 2022 年度工作总结 和 2023 年工作计划

今年以来，彩石街道在区委区政府的坚强领导下，紧跟“4433”工作部署，坚持奋发有为谋发展，扎扎实实补短板，千方百计破难题，推动经济社会全面、稳定、健康发展，现将街道工作情况汇报如下。

一、2022 年工作完成情况

（一）强化党建引领作用，打造坚强战斗堡垒。

一是加强组织建设，增强加快发展的动力。发挥头雁带头作用，建好村级党组织书记梯队。安排“头雁导师”7人，开展4次“头雁论坛”活动，开展第一书记专项教育培训1次、现场观摩评议2次、现场述职1次，提升履职水平。二是强化资源整合，加大融合发展力度。着力推动“五朵金花”党建联合体提质增效。任命“示范村”党组织书记为党建联合体副书记，建立健全党建联抓、产业联建、资源共享的工作制度和工作体系。推动村集体经济提质增效。打造乡村振兴“三个一”模式，构建“平台+企业+合作社+基地+农户”模式，推动“集体、群众”双增收，加快实现共同富裕。2022年上半年20个村集体收入超过10万元。三是凝聚“红色动能”，提升品牌实效。深化“山水彩石·七彩党建”全域发展党建品牌，聚焦乡村振兴、城乡融合、超算数字经济生态创新圈等重点工作，加快构建“一区域一特色、一支部一品”

牌”的党建矩阵。深挖乡村“古”资源，探索出“一核四元”东泉村党建工作模式；秉持“泉力领航、泉心服务、泉促治理、泉聚产业”工作理念，实现玉河泉村“水清、河畅、岸绿、景美”的目标；以“超算聚能，智创未来”为理念，打造国家超算济南中心科技园综合党委，为园区企业提供服务20多项，进一步凝聚园区内红色力量，以高质量党建引领数字经济产业发展。

（二）聚焦高质量发展，完成年度经济指标。

2022年，税收任务为26286万元，1-9月份累计税收收入约24681万元，退税约5930万元，扣除退税后1-9月份累计税收收入约18751万元，完成比例71.33%，较去年同期增加725万元，增长4.02%。1-9月，固定资产投资目标89.45亿元，完成投资62.45亿元，完成全年任务69.8%。工业企业实现产值29.23亿元，同比增长10282.4%，超额完成年度指标任务。限上批发零售业计划增速10%，已完成销售额232841.8万元，同比增长110.6%。

2022年，引进市外投资年任务15亿元，1-9月上报引进市外投资12.46亿元，可完成年度目标。完成进出口总额2.76亿元，增长率达30567%。实际完成利用外资1115万美元，完成任务的372%。

2022年，就业形式总体稳定。通过创业带动就业，城镇就业新增935人。

（三）坚持统筹规划，推动城乡融合发展。

1. 北部城区快速发展

一是项目建设稳步推进。街道实行“领导联系、科室负责、一包到底”的工作制度，优先保障项目建设。2022年，街道主体推进区级重点项目共7个，年计划总投资36.95亿元，1—9月份完成投资36.07亿元，完成年计划97.75%，可超额完成年度目标。

二是城市管理水平显著提高。以全国文明城市创建为契机，深化城市精细化管理工作。强化精细化保洁，对辖区11条道路实施分级道路、分类保洁作业模式，清扫保洁率达到100%。采用日常巡查、随机抽查相结合的方式，加强对在建工地和渣土封闭运输的检查，强化扬尘治理，截至目前，已检查160余次。清理流动摊位1500余处次、小广告200余处，不断提升环境品质。多次开展渣土运输专项治理行动，查处违规运输车400余辆，建立规范有序的建筑垃圾运输秩序，打造干净、整洁、有序、安全的城市环境。

2. 南部乡村不断突破

一是立足自身优势，发展乡村产业。建设完成东泉三产融合项目。项目聚焦田园度假、儿童游乐、生态农业三大核心业态，以“泉水叮咚响”为文化定位，以泉为脉，以歌为魂，致力于打造城乡融合发展示范区和乡村振兴齐鲁样板示范区。项目将配套乡创文创空间、野奢营地、观光农场等

产品业态，建设高端乡村田园度假区，为打造乡村振兴齐鲁样板的省会标杆贡献山东文旅智慧和山乡力量。10月2日，彩石东泉·山乡后院已正式开始营业，吸引儿童和家庭客源2000余人。加快建设五朵金花生态农旅项目。该项目将按照“一带、一心、四核、四区”发展布局，以巨野河生态绿道为纽带，重点建设“玉河泉名泉旅游区”“徐家场智创康养区”“万粮峪户外运动区”“青龙峪农旅休闲区”“虎门综合服务中心”，打造集生态观光、康养度假、运动休闲为一体的生态旅游度假区。目前所需相关矢量数据已收集完毕，规划团队已于进村开始实地调研，预计村庄规划需两个月左右完成。着力打造一村一品。聚焦培育壮大特色产业，重点发展潘河崖金耳菌、青龙峪久保桃、东泉蜜薯、南宅科赤松茸等高附加值项目，依托“山水彩石”公共品牌，线上42个村集体店、249个低收入人群店铺1-10月总销售额11008555元，带动村集体及低收入人群增收1065533.1元。

二是生态环境持续优化。依托网格化管理，加大对狼猫山水库及村级饮用水源地的巡查力度，严控污染水源，保障饮水安全。开展防汛演练1次，汛期坚持24小时值班制度，不断加强对小型水库巡查，及时整改隐患。做好防火禁烧工作，实现防火期内零火险。无规模病虫害发生，虫害发生率严格控制在千分之四以下。认真落实林长制，全面建立起林

长制网格化管理体系。提高森林覆盖率，完成森林抚育面积 2000 亩。

三是人居环境稳步提升。制定人居环境工作台账，清理“四大堆”3756 处、墙体小广告 1018 处。做好清洁取暖和燃气安全管理工作，清洁取暖用户共计用户 5346 户，补贴实际使用金额 3091 余万元，改造 195 户。投入 50 余万元，新建智能垃圾分类房 4 座，提升改造垃圾分类亭 24 个，简易分类设施 7 个，垃圾桶宣传板块、公示栏、光荣榜、指引牌宣传版牌等 200 余块，实现从“分类桶”到“智能分类房”的转变升级。投入资金 30 余万元，打造玉河泉村、万粮峪村两个村庄为历城区“农村厨余垃圾就地处理示范点”。

四是基础设施及配套日益完善。推动“四好公路”高质量发展。2022 年，完成整修农村公路、路网提升及安防工程约 11.49 公里。投资约 3175 万元修建韩家峪桥，蟠龙路等五条市政道路，路面、绿化、交通设施等工程项目已全部竣工。

（四）增强民生福祉，提升群众幸福指数。

一是民生保障工作持续加强。扎实做好社会救助、五保供养、养老服务、残疾人保障等工作，累计救助困难群众 217 户。新建农村幸福院 3 处，覆盖率已达 47.62%。落实社保资金费用 1639.377 万元，居民养老集中征收 5931 人，落实资金 2449700 元。为街道 773 名残疾人提供服药补贴、组织查体、送药上门、维修更换辅助器具、就业培训等服务。

二是生育保障工作稳步推进。全面落实三孩政策。今年免费办理一孩、二孩、三孩《生育登记服务手册》160个，再生育审批5个，生育审批办结率100%。做好妇幼健康服务工作，今年1-9月共发放至76人456瓶叶酸，每月定期宣传随访，进一步降低出生缺陷。对药具市场进行清理清查工作，共清查37家单位。做好计生协会工作，今年8月份，已完成街道计生协会换届工作，选举产生第五届协会理事会成员；积极推进“暖心行动”开展，并及时上传系统数据。

三是疫情防控工作全面推进。截至目前，彩石街道共设置58个采样台，3个愿检尽检点。核酸采样峰值为65259人，覆盖率99.55%。同时，以部门、村居、工地等为单位逐一建立核酸检测台账，确保底数清、情况明。扎实做好核酸追检补检工作，42个村每村一名村级追检员，设立62个基础网格，每个网格配备一名网格员全力开展追检补检工作，持续巩固疫情防控成果。做好数据排查和来济返济人员报备工作。对于大数据推送、社区村级排查、居民主动报备的数据，逐一核查，建档立卡，按时上报上级部门，落实相应管控措施。

定期检查辖区各九小场所、经营业户场所码查验工作，及时消除僵尸码，充分发挥场所码在疫情防控工作中的探头作用。

（五）防范化解风险，保持社会大局稳定。

一是维稳工作扎实推进。召开党的二十大期间信访稳定工作专题会议，制定了《党的二十大维稳工作方案》、应急预案，并成立了信访维稳应急处突工作领导小组。不断强化措施、创新工作方法，全面推进平安建设。截至目前，共接待群众信访事项 200 余件次，涉及人数 100 余人次，网上信访受理 70 余件，所有信访件都做到来访有登记，来信有回复，并全部在规定的时间内办理完毕。对重点人员设立台账，分级分类管理，充分发挥街道网格力量，及时上报不稳定因素，为化解不稳定事件争取了时间。成立农民工工资专班，解决农民工计划进京上访事件 1 起，解决因农民工工资拖欠引发的堵门、聚众闹事等突然事件累计 30 余起，调解拖欠农民工工资上访 600 余起，涉及资金达 2000 余万元。

二是热线办理“百分百”。以“切实解决群众所急所难的问题”为目标，抓好热线办理工作。严格落实“五定一包”工作机制，工作人员包管区、包部门，持续跟进，确保工单有效及时处理，切实提高群众满意率；强化日常服务，及时听取群众反馈，减少重复工单；加大热线公开和宣传力度，减少群众疑虑，推动问题解决。2022 年，彩石街道共受理热线工单 11843 件次，按期办理率 100%。其中，城市综合类工单、城乡建设类工单、三农问题工单等群众满意率均达到 100%。

三是安全生产常抓不懈。认真履行党政领导安全生产责任，将安全生产纳入党工委理论中心组学习。在重要节假日、重要活动节点中，党工委召开专题会议，部署开展了群租房整治、自建房安全、“自流黑”治理等系列活动。积极开展安全隐患大排查大整治活动。2022年，开展安全生产检查活动40余次、120余人次，检查单位565家，未发现重大安全隐患。开展培训活动2次，培训人数200余人，工作部署会议9次。坚持每月召开警消联席会议和开展综合安全检查活动。积极安排部署“八抓二十项”“十五条”安全生产新举措系列活动，组织企业、部门职工开展学习和考试达千余人次。利用明白纸、微信群、上门服务等多种形式进行安全生产领域的法律法规的宣传教育。

（六）强化廉政建设，政治生态再优化。

一是全面传导监督压力，强化廉洁自律意识。围绕“1+6+1+1”专项监督总体安排，结合街道实际制定2022年专项监督工作计划，涉及生态环保、安全生产、信访稳定、违法建设、民生保障、营商环境、小微权力、作风建设8大领域。以案聚力，以案说法。通过查办各项案件，进一步提升自身对廉洁自律重要性的认识。

二是紧盯关键环节和关键点位，持续强化日常监督。进一步强化节假日明察暗访，在过年、清明、五一等重要时间节点开展明察暗访，始终保持高压态势，重点围绕街道核心商

业圈、交通要道、关键部门展开监督检查，在过年交叉暗访期间发现问题 5 件、中秋发现问题 5 件。灵活运用批评教育、谈话提醒等方式共计 16 次。对违法党纪行为一律从严处理。截至目前，共立案 11 起。

三是坚持问题导向，继续强化监督执纪问责。对防疫工作、安全声场等各项工作开展日监督，将日常监督重点任务全部纳入负面清单，明确责任、积极“过问”。

二、下一步重点工作计划

（一）抓党建，提升高质量发展的组织引力。

抓好党员日常教育。以“头雁论坛”和党员日常教育为抓手，树立“关键少数”模范带头作用，引导普通党员和群众融入街道中心工作。在制度落实上出实效。以《彩石街道村居规范管理》和《一肩挑人员管理办法》为重点，扎实小微权力监管的“笼子”，让权力在阳光下运行。

（二）优服务，推项目，谱写乡村振兴的新篇章。

着力培育特色产业。深挖南部山区资源禀赋，因地制宜发展特色产业。强化“山水彩石”农业品牌，集中力量深入发展赤松茸、小米、面粉等特色产业，积极对接城区对有机食品的巨大需求，通过参加农产品展销会、有机认证等方式，深化“农超对接”、“农企对接”，提高市场占有率。大力打造乡村特色旅游品牌。提早谋划、提早落实，加大宣传推

介力度，加快玉河泉、捎近等村庄基础设施建设，让来到乡村的游客从“头回客”变成“回头客”。

（三）强担当，力克难，打赢疫情防控的攻坚战。

持续落实疫情防控常态化工作。坚决落实“外防输入、内防反弹”的总体防控策略。认真做好重点地区来人摸排、随访工作，切实筑牢疫情防控安全防线。加强宣传和对境外、中高风险及重点地区返济人员做好动态管理，及时摸排、上报、管控。全面抓好扫码落实。严格扫码通行，确保应用全覆盖。督促辖区内各单位和场所设置专岗专人，负责入口扫码和核验，引导入场人员扫码验码，避免出现人员扎堆，秩序混乱等状况。特别关注“一老一小”等特殊群体，安排人员进行辅助登记，做到逢进必扫、逢扫必验、不漏一人。

（四）强治理，压责任，扎实开展安全生产和应急工作

深入开展矛盾纠纷排查化解工作。认真落实领导干部接访日活动，领导轮流接访、约访，将“以人为本”贯彻落实到每一次实践中去，以群众利益和诉求为基点，正确对待各种信访行为，赋予群众充足的安全感和归属感，确保信访案件能够得到快速的化解，将矛盾化解在萌芽阶段。

加强对安全生产工作的领导，明确职责，落实责任，建立健全安全各项规章制度，进一步强化安全生产防范措施，全面完善各类应急救援预案，坚决杜绝重特大安全事故的发生。开展业务教育培训活动，解决不懂或不会干的问题，以

有效推动重点工作的开展。计划针对相关职能部门、生产经营单位开展业务知识培训，提升安全意识和运用技能。